



严勇杰 绘

## 年级越高睡得越少 初三孩子睡眠普遍不足9小时

中国青少年研究中心20日发布的统计数据显示,2005年~2015年10年间,近六成中小学生的睡眠时间不到国家规定的9小时。按照国家统计局2014年全国中小学生在校人数超过1.5亿人计算,睡眠不足的中小学生有1亿人。

宁波的中学生们睡得好不好?鄞州人民医院、宁波市康宁医院的几位医生,联手做了“宁波市中学生睡眠模式、日节律表现以及日间嗜睡状况流行病学研究”,研究结果于昨日发布。

## 近五成中学生白天嗜睡 六成孩子早上想多睡一两个小时

都说上学的孩子最辛苦,调查显示宁波中学生上学日存在睡眠剥夺的情况,而休息日的睡眠模式更符合中学的作息节奏。

调查显示,宁波市中学生上学日的平均起床时间是6点左右,周末以及寒暑假的起床时间为8点左右。其实很多孩子都希望早上能多睡一会儿,只有20.5%的学生希望6~7点起床,61.2%的中学生希望起床时间在7~8点。

在回答“清晨起床后的半小时,是否觉得疲倦”这个问题时,有46.4%的中学生表示会觉得疲倦。和年轻人

因为熬夜玩手机、电脑而导致睡眠剥夺的情况不同,中学生的睡眠剥夺和睡眠补偿行为更可能是早上起床过早所致。

晚上睡不够,白天精神就好不了。有关日间嗜睡状况的调查显示,宁波市中学生的嗜睡状况较明显,有37.2%的学生有嗜睡表现,其中非常嗜睡的有12.0%,而且随着年级的升高,嗜睡的表现呈上升趋势。统计显示,初一年级的学生中,嗜睡、非常嗜睡和有危险的嗜睡的比例只有24.9%,到了高二,这个比例已经达到48.8%,其

中有1.8%的孩子有“危险的嗜睡”。

研究报告指出,睡眠不足是现代社会最突出的睡眠问题之一,青少年健康成长受到睡眠缺乏的影响更要引起关注。

通过此次调查,医生们得出结论:宁波市中学生的睡眠时间不够理想,存在明显的睡眠补偿行为,而这很可能是因为早上过早起床引起的。这样的睡眠状况可能影响中学生白天的精神状况。因此医生们建议:适当推迟上学时间可能对改善中学生睡眠状况有帮助。

# 宁波的读书娃们睡够了吗?

**调查显示:中学生普遍睡不够,半数孩子白天嗜睡  
医生呼吁适当推迟上学时间以改善孩子们的睡眠状况**

□记者 孙美星 通讯员 郭军 俞水白

全国近六成中小学生睡眠不足9小时!这是中国青少年研究中心上周发布的统计数据。

宁波的读书娃们睡够了吗?宁波多名医务工作者近期也做了一个调查,通过对约4000名中学生的睡眠状态进行流行病学调查,得到的结果不容乐观:中学生们在上学日存在睡眠剥夺的现象,六成孩子希望早上可以再多睡一两个小时。医务工作者认为,应当重视中学生的睡眠情况,而适当延迟上学时间有可能改善中学生的睡眠状况。

## 个别孩子会出现严重睡眠问题 紧张和焦虑是导致睡眠障碍的主要原因

除了存在睡眠时间不足的问题,日益紧张的课业和升学压力,还使个别中学生出现了睡眠障碍。

宁波市第一医院的睡眠门诊开设了2年多时间,在就诊的患者中,也有在校中学生的身影。

小萱是一位名校的中学生,从小学开始,她的成绩就一直名列前茅,但进入重点初中后她却开始焦虑了。因为班里都是从各个学校汇集的尖子生,小萱即使非常努力地学习,也只能考到中游水平。为了提升自己的成绩,小萱愈加努力地学习,晚上常常用功到11点左右。随着期末考试的临近,她越来越焦虑,睡眠时间越来越少,睡眠质量也越来越差。

父母带小萱来医院就诊的时候,她已经有一个星期左右没能好好睡觉。据小萱自述,有时候明明觉得很困,但躺在床上,脑子里就是安静不下来,睡不着。因为晚上睡眠不好,小萱白天上课时常常

嗜睡,注意力也不容易集中,已经严重影响了日常的学习。

“中学生的睡眠问题多和学业紧张以及压力大有关,来就诊孩子的睡眠问题大多是发生在大考的前夕。”宁波市第一医院心身科主任医师季蕴辛介绍,

中学生作业多、在校时间长、课外班时间增加,这些都是导致睡眠时间不够的原因,再加上考试和升学的压力,个别孩子会出现睡眠障碍。

“对于中学生的睡眠问题,最基本的治疗方法还是要减压。”季蕴辛说,像小萱这种情况,是由于过度紧张导致睡不好,这种偶尔出现的失眠,会随着情绪的稳定而消失。在治疗时,医生会先给孩子做心理疏导、减压,请家长一起配合,平时不要给孩子压力。只有碰到实在非常严重的睡眠问题,才考虑适当短期用药以辅助睡眠。

## 睡得不好影响身心健康 家长、学校一起多让孩子睡一會

中学生长期睡眠不足,会影响智力和身体发育。宁波市第一医院心身科主任医师季蕴辛介绍,睡眠一般可分为非快动眼睡眠和快动眼睡眠,非快动眼睡眠有助于体力、免疫力的恢复和生长激素的分泌,快动眼睡眠有助于记忆力和智力发育。在睡眠的前半夜,青少年分泌的生长激素较多,因此最好在10点以前睡觉,会有助于身体发育。

有专家建议,中小学生处于身体发育期,睡眠时间应保障在9~10小时。季蕴辛表示,睡眠时间长

短因人而异,只要孩子第二天早上起来精神好、不嗜睡,不必一定拘泥于晚上睡几个小时。不过要注意的是,青少年不要晚于晚上11点入睡,为保证睡眠质量,睡前不要做剧烈运动,或是玩电子游戏等刺激性的活动。

另外,为了保证孩子有充足的睡眠,家长除了平时给孩子减压,还要注意让孩子劳逸结合,每天保持运动1小时左右。还有,合理饮食也有助于睡眠,晚上吃得太饱或太少,都不利于睡个好觉。